



高二学子：你不是一个人在战斗

# 高考路上，他们为你保驾护航

本报讯 近日，省教育厅印发了《海南省2018年普通高等学校招生全国统一考试考务管理工作实施细则》(以下简称《细则》)，不仅对高考考点、考场的布置，试卷的印制、运送与保管，以及考试的实施和信息管理做出了明确规定，也对考试相关工作人员的职责提出了明确要求。

高考不仅是每个考生的人生大事，也是众多考试工作人员坚守职责的所在。而在这些工作人员中，除了考生最常见到和最熟悉的监考员外，还有着从主考官到一线保安，从台前监考员到幕后视频、播音监考员等众多考务工作人员，他们担任着高考考点的“秘书”、“保镖”和“眼睛”等，共同为高考保驾护航。

记者 林文星

## 七个工作组各司其职

在主考负责本考点全面工作之外，其实还有许多工作组负责各项工作的具体实施。

记者了解到，今年我省的普通高等学校招生全国统一考试考务管理工作，在每个考点都设立了考务组、试卷保管组、播音组、视频监控组、保卫组、后勤服务组、医疗卫生组等七个工作组，各司其职，确保各项工作的顺利有序进行。

**考点“将军”**  
主考 副主考  
考务组

每个考场有1名主考数名副主考

按照《细则》，每个考点都设有一名主考和数名副主考，副主考按照每5-6个考场1名配备。如果说高考如“战场”，他们就是考点里的“将军”，率领考务工作人员保障高考的顺利进行。其中，主考在考区委员会的领导下，负责本考点的全面工作，主持本考点的考试。副主考则各有分工，协助主考工作，包括负责分管考场的考场管理工作；检查、监督所分管考场试卷、答题卡的分发、回收和密封情况等；检查所负责考场的钟表走时情况；协助主考处理分管考场的偶发事件等。

高考前，监考员及其他相关考试工作人员都需要进行考前培训，主考正是培训、考核和管理的主要负责人，包括组织人员布置考点、考场及检查各类相关设备，做好考前准备工作等。而每科考试的时间也由主考把关，负责掌握考试时间和关键设备管理，确保开考、终考时间准确和听力播放正常进行。根据要求，每科考试开始和结束前，广播室必须有1名副主考在场。外语听力考试开始前，听力播放室内除设备操作员外，还必须有1名副主考及1名以上英语教师在播音室进行监督，核验播放内容。考生入场身份验证、视频监控室必须分别由1名副主考负责。

每科考试开始前，主考负责组织开展对监考员和考生进行违禁物品检查工作和对考生的身份验证工作，并组织向各考场监考员分发当科考试科目的试卷、答题卡、条形码、草稿纸和考试用品等。在出现试卷不完整、字迹模糊、错装等情况时，由主考来决定是否启封备用试卷。考试过程中，主考负责本考点终止违规考生或违规考试工作人员继续参加考试或工作的处理，以及处理其他考试偶发事件。出现异常情况时，主考要在考场记录表上签名。

主考负责组织与督查本考点的安全保卫、卫生防疫和后勤保障工作，并在每科考试结束后，负责本考点答卷的回收和运送工作，包括组织验收各考场的答卷、试卷(含草稿纸)、《考场记录表》等，派专人保管与保卫，并按时送到考区指定地点。考试结束后，要向考区委员会报告本考点本次考试情况。

考务组

“小秘书”

负责考点的考前准备工作

其中，考务组相当于本考点的“贴心小秘书”，负责考前的各项准备工作，检查、落实考点组织考试工作的准备情况，并协助主考处理考试过程中的

有关考务问题。从考前的布置考点、宣传考风考纪，到每科开考前配合播音组调试广播设备，检测设备运行情况，再到组织英语教师负责监听力考试

录音光盘播放的全过程，都少不了考务组的身影。此外，如果出现考场作弊情况，他们还将保管暂扣考生的作弊材料、工具。

试卷保管组

“保镖”

负责考试前后考卷的安全

试卷保管组像是试卷的“保镖”，负责考卷的来往安全。在各科考试前，到保密室

领取试卷和答题卡；考试过程中，守护备用试卷和答题卡；考试结束后，将试卷和答题卡送

回保密室，并按科目归类整理“考场记录表”，然后按要求装袋密封、移交。

播音组

“主持人”

下发英语听力考试指令信号

播音组是考试过程中的“主持人”，每科考试的开始、结束，英语听力的播放等，需要由他们准时、准确地发出指令和信号。考点播放设备(包括备

用设备)、线路的维护、使用，考前的调试和检测，都有他们在幕后做保障；播音组所在的播音室，要求半径20米范围内不能有任何噪音干扰和电磁干

扰，任何人不允许携带和使用任何无线通讯设备。播放英语听力光盘时，还会有副主考和英语教师来到播音室，与播音组工作人员一起进行监听。

视频监控组

“眼睛”

从发卷到收卷进行全程监控

视频监控组是考点的“眼睛”，负责标准化考点设备设施检查与维护、系统测试，运行监管及视频资料管理等工作。在考试期间，实时监控运行状

态，保证系统正常运行；在考试过程中，要对考场内考试实施情况、试卷保管室、考务室、试卷分发室等监控场所进行全程视频监控；考试结束后，要做好数据

备份加封，由监控人员、分管副主考和主考签字后，及时移交给考区保密组；并配合考区招办组织纪检、考务等人员，对各科考试录像进行回放检查。

保卫组 后勤服务组 医疗卫生组

“后勤兵”

保障考场秩序、卫生、医疗工作

此外，每个考点还有保卫组、后勤服务组和医疗卫生组。他们也是高考的“幕后英

雄”，负责考点的安全保卫、考场秩序，以及卫生、用电、医疗等保障工作。考试期间，偶尔

会出现身体欠佳不能参加考试的考生，这就将由医疗卫生组将这些考生送往医院救治。

监考员

## 监考员上岗前需参加培训

监考员是广大考生最熟悉的人，坚守考场一线的他们是考务工作的“神经末梢”，发现问题要及时上报处理。不要以为他们只是闲站着，监考员上岗前要参加考前培训，熟悉监考业务，熟练掌握考试相关设备的操作规程，并能够识别常见作弊工具。

考试过程中，监考员维持考场秩序，并制止无关人员进入考场。考试结束后，监考员会回收、整理、上交本考场的试卷、答题卡、草稿纸等，并如实记录考试情况，填写试卷袋及答题卡袋封面栏目、《考场记录表》的相关内容，做好缺考考生答题卡的处理及记录工作。

许多考生所不知道的是，除了考场内的监考员之外，每个考点还有流动监考员和视频监控员。流动监考员负责考生入场身份验证工作，并协助副主考在指定的楼层处理考务有关工作。他们像是连接封闭考场与外界的“纽带”，不仅要协助监考员处理考试期间的偶发事件，还负责考场与考务办公室的联络工作。

此外，流动监考员还负责检查所在楼层洗手间的清理情况，如果考生在中途想上洗手间，考场内的监考员不会离开考场，而是由流动监考员负责带考生上洗手间。

随着视频监控在考场的全

面普及，视频监控员也应运而生，他们是考场内监考员之外的另一只眼睛。在考试期间，他们将按照规定时间、范围和要求在视频监控室内集中精力严密观察考场传来的考试图像，监督监考员履职情况，并认真填写工作记录表，发现异常情况立即向考点主考报告。

视频监控员也承担着保密工作职责，不得携带手机进入视频监控室，并禁止无关人员入内。有关视频材料要保密，不得擅自将考场监控图像、画面等资料复制、外传，并严禁擅自调整监控系统、监控范围。